



丫丫

视觉中国供图

租借合同今日到期

旅美大熊猫“丫丫”何时回家

北京动物园表示,已制定妥善的安置方案

本报记者 李沐子 于璨

旅美20年的大熊猫“丫丫”和“乐乐”,即将迎来回国的关键节点。

根据《中国动物园协会与美国孟菲斯动物园关于合作开展大熊猫保护与研究的协议》约定,2023年4月7日,两只大熊猫的租借期满。但与此同时,由美国孟菲斯动物园提出的“丫丫”和“乐乐”的进出口许可证申请仍在公示期内。眼下,它们的归期未定。

4月6日,潮新闻记者多次致电中国动物园协会以及北京动物园,了解“丫丫”和“乐乐”(遗体)回国具体日期,截至发稿前,均未收到回复。

“丫丫”租借期满 但“回国申请”公示未到期

2003年,按照《中国动物园协会与美国孟菲斯动物园关于合作开展大熊猫保护与研究的协议》约定,中方向美方孟菲斯动物园(以下简称“孟菲斯”)提供两只大熊猫进行保护合作研究。2022年12月,孟菲斯方面宣布,与中方的租借协议即将到期,“乐乐”和“丫丫”计划在未來数月内返回中国。

就在国内粉丝翘首以盼之时,2023年2月2日,中国动物园协会接到美国孟菲斯动物园通知,“乐乐”于美国当地时间2月1日早晨被发现死亡。

“乐乐”的不幸死亡,加剧了国内要求尽快接“丫丫”回家的呼声。此后,潮新闻记者多方联系,确认“丫丫”和“乐乐”的合同到期时间为2023年4月7日。3月7日,中国动物园协会相关负责人接受潮新闻记者采访时说,中美双方正在积极协调,办理有关手续,争取早日运输“丫丫”回国。彼时,中方已经发放了进口许可证、检疫许可,确定了检疫场所,做好了相关准备工作。记者后续还从北京动物园工作人员处了解到,“丫丫”自3月起已开始在后场进行进笼训练,为回国作准备。

然而,3月13日,“丫丫”和“乐乐”(遗体)的进出口许可证申请信息在美国《联邦公报》Federal Register官网正式公示后,很多中国网友不淡定了。公示内容显示,该公示期自3月13日起,为期31天,截止到4月12日。此前,记者曾多次向北京动物园工作人员了解“丫丫”回国是否会延期,得到的消息都是会在合同到期时回国,但如今看来,不排除“丫丫”归期受上述公示期影响,恐有推迟。

4月3日,记者致电北京动物园,得知“丫丫”和“乐乐”具体归国时间仍未确定。4月5日,美国一位网友告诉潮新闻记者,他计划在当地时间4月7日前往孟菲斯看“丫丫”,“据我了解,在7日当天仍能在孟菲斯看到‘丫丫’。”



3月11日,郑州一商场外的巨屏旅美大熊猫“丫丫”海报
视觉中国供图

“瘦骨嶙峋”的“丫丫” 健康状况是否稳定了?

“乐乐”去世后,“丫丫”的身体状况持续牵动着亿万国人的心,其“瘦骨嶙峋”“磕头乞食”“刻板行为”等视频图片也在互联网广泛传播。那么,“丫丫”的健康情况究竟如何?是否适合长距离运输?

据中国动物园协会网站此前消息,中方赴美大熊猫专家组评估认为,“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外,食欲良好,粪便性状正常,体重稳定。且经合作双方技术专家持续密切监测,目前“丫丫”健康状况稳定,饲养管理情况正常。

近日大熊猫文化专家谭楷在接受深圳卫视采访时也表示,目前“留洋”大熊猫应该说都得到了很大的尊重,基本上能够得到妥善照顾。此外,国内自媒体@爬行天下也发布了关于大熊猫的科普视频,介绍了大熊猫饮食、饲养等方面的内容,并呼吁大众理性看待“丫丫”事件。

视频内容称,除了2021年7月“丫丫”进入假孕状态,导致体重明显下降外,其他时候体重始终在正常范围内,看起来“瘦骨嶙峋”是因为拍摄角度和皮肤病导致;“丫丫”的皮肤病问题则由来已久,可能与其母亲曾患螨虫性皮肤病有关;关于饲料问题,由于大熊猫肠道特有的“排黏”需求,竹竿竹叶这类高纤维粗饲料更容易让大熊猫排黏,水果窝头竹笋这类精饲料,纤维过于细软,不利于刮走肠道内的粘液。

但这样的说法,似乎并不能安抚网友焦急的心情。4月4日,潮新闻记者联系到@爬行天下负责人,其介绍,他们的科普视频是在结合相关论文资料,并采访大熊猫方面的专家后整理发布的,“发布后,评论区百分之八十涌来的都是骂声。”

为什么中国动物园协会多次发布消息称“丫丫”健康状况稳定,但中国网友仍不买账?北京师范大学中国文化国际传播研究院副院长罗军认为,一个很大原因是中美的文化差异。

“对于美国人来说,只要在营养学、动物学、医学方面达到科学标准,他们就觉得挺好。”但中国人认为合法合理的同时,还要合情,“合情就是我们的国宝交给孟菲斯,他们还得非常上心,我们当宝贝,你们也必须当宝贝,两者之间存在情绪错位。”罗军说。

同济大学生命科学与技术学院副教授、上海生态学会理事郭光普在接受潮新闻记者采访时则提到,23岁的大熊猫相当于人类八九十岁的年龄,“大熊猫高龄阶段出现病症,理论上来说是很正常的事情。”

回国后的“丫丫”如何安置? “养老生活”已安排上

可以确定的是,随着租借合同的到期和公示进程稳步推进,“丫丫”回国只是时间问题。

3月30日,潮新闻记者从北京动物园获悉,北京动物园确定参与“丫丫”回国护送工作。中国动物园协会也发布消息称,北京动物园将派出兽医和饲养员到美国,熟悉大熊猫“丫丫”的饲养情况,实地与孟菲斯动物园共同做好大熊猫“丫丫”的饲养、护理并护送“丫丫”回国。

旅外大熊猫回国后,一般如何安置?公开资料和媒体报道显示,目前我国旅外大熊猫至少有66只,分布在日本、美国、比利时、西班牙等19个国家,其中在日本和美国旅居的大熊猫最多。

我国政府规定,任何活体动物入境都要接受一定时间段的隔离检疫。据媒体报道,从日本回国的“香香”和“永明”也在回国当天,开始为期一个月的隔离检疫。

据了解,大熊猫回国主要目的有二:一是“相亲”,二是“养老”。30岁高龄的“永明”回国后将在医疗条件相对完善的四川安享晚年。而“香香”则会回老家找心仪对象,完成“终身大事”。

根据“丫丫”和“乐乐”美国相关证明材料的公示信息,它们将从上海入境。北京动物园工作人员称,“丫丫”将直接在上海进行为期一个月的隔离检疫。中国动物园协会称,北京动物园已从饲养场地、饲养方案、医疗保障、饲料供应等方面做好了迎接“丫丫”回家的各项准备工作。

据北京动物园工作人员介绍,他们已经为“丫丫”制定了一套安置方案,也会为“丫丫”做全方位的体检,在确认其身体状况后,才能决定“丫丫”后续是否与游客见面。世界动物保护协会科学家孙全辉此前接受媒体采访时建议,“丫丫”回国后将面对全新的生活环境,这段时间应尽量减少游客的打扰,并为它提供可口的食物和适宜的居住环境,帮助它尽快熟悉新环境。”

郭光普也表示,从动物营养角度,大熊猫的饲料喂养比例安排,需要根据其当前身体状况进行调整,因此,在动物饲养过程中,能够最大限度接近动物们的野外生存环境是最好的,“通过人类所能给予的食物和医疗辅助,动物的幸福指数肯定也能提高。”